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Висновки. Використання  традицій народної
педагогіки  у  освітній  практиці  в  умовах
модернізації утверджує розбудову системи освіти
на  етнокультурній  основі,  на принципі  єдності
національного, міжнаціонального і загальнолюдького,
що дозволить вихованцеві відчути приналежність
до  свого  народу  і,  водночас,  усвідомити  себе
громадянином  країни  й  суб’єктом  світової
цивілізації  і  відповідає  основній  меті
модернізаційних  процесів  в  освітній  пратиці
України.
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П
остановка  проблеми.  Економічна
підготовка  майбутніх  молодших
спеціалістів є невід’ємною складовою

сучасної  системи  вищої  освіти  в  Україні,  що
забезпечує  готовність  їх  до  професійної
діяльності, у сфері кооперації зокрема. У Концепції
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розвитку економічної освіти в Україні розкрито
сутність економічної освіти та акцентується увага
на  посиленні економічної підготовки майбутніх
фахівців.  Особливості  змісту  професійно
економічної освіти обумовлюються вимогами до
її кінцевого результату – формування гармонійної,
всебічно  розвиненої  особистості,  для  якої
професійні знання, уміння, навички і їх постійне
оновлення  становлять  основу  самореалізації  в
економічній сфері суспільства.

Процес  економічної  підготовки  майбутніх
спеціалістів буде проходити більш ефективно за
обґрунтування і реалізації певних педагогічних умов.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Проблема  визначення  педагогічних  умов
розглядалася  низкою  науковців  (В.  Андреєв,
Ю.  Бабанський,  О.  Богуцький. К.  Костюченко,
А. Орлов, В. Стасюк та ін.). Дослідження показує,
що у науковопедагогічних джерелах мають місце
різні підходи до виокремлення педагогічних умов
в  залежності  від напрямів  дослідження. Серед
педагогічних  умов  названі такі:  зорієнтованість
навчальновиховного  процесу  на моделювання
діяльності  менеджера;  проблемність  змісту
навчання  та  його  розгортання  в  діяльності  з
виконання  навчальних  завдань;  стимулювання
відповідальності за прийняті рішення; оптимальне
співвідношення між виконавською діяльністю та
діяльністю в ролі лідера малої групи; поширення
дії моделі формування професійної відповідальності
на переддипломну практику як особливу  форму
навчальної  діяльності  [6,  17];  забезпечення
взаємозв’язку навчального матеріалу фундаментальних
економічних дисциплін зі змістом  господарської
діяльності підприємств, надання спрямованості
фундаментальної  економічної  освіти  на
формування  в  студентів  мотивів  до  оволодіння
професійно  значущими знаннями та вміннями;
наближення  процесу  підготовки  студентів  до
практичної діяльності [3, 13] та інші.

Аналіз  досліджень  показав,  що  виділені
педагогічні  умови  мають  спільне  підґрунтя  –
особистісно  орієнтований  підхід  у  навчанні,
оновлення змісту професійної підготовки майбутніх
фахівців,  науковометодичне  забезпечення
навчальновиховного  процесу,  підвищення
пізнавального інтересу до професійної самореалізації
та  інші.  Проте  педагогічні  умови  економічної
підготовки майбутніх молодших спеціалістів сфери
кооперації досліджені недостатньо.

Метою  статті  є  визначення  педагогічних
умов економічної підготовки майбутніх молодших
спеціалістів сфери кооперації та шляхи реалізації
їх у навчальновиховному процесі коледжу.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
У  науковопедагогічній  літературі  педагогічні

умови визначаються, як обставини, що сприяють
проявам педагогічних  закономірностей  [8,  4];
сукупність  змісту, форм,  методів,  прийомів,  які
сприяють  цілісному  педагогічному  процесу
професійної підготовки фахівців [5, 7]; реалізація
педагогічних технологій [2, 4].

Стосовно проблематики нашого дослідження,
зміст поняття “педагогічні умови” є багатоаспектним
і включає в себе сукупність обставин, що сприяють
підготовці  висококваліфікованого  молодшого
спеціаліста  сфери  кооперації  та  зумовлені
сукупністю  зовнішніх  і  внутрішніх  факторів
навчальновиховного процесу, від реалізації яких
залежить рівень економічної підготовки.

У  процесі  дослідження  нами  визначено
наступні педагогічні умови.

1.  Створення  у  навчальному  закладі
педагогічно орієнтованого творчого простору

Для  реалізації  компетентнісного  підходу  в
сучасній  освіті  важливо,  щоб  на  заняттях  в
коледжі домінував творчий навчальновиховний
процес. Визначена нами умова дала можливість
створити  позитивну  мотиваційну  основу
одержання економічної освіти в умовах коледжу
сфери кооперації. Реалізація здійснювалася завдяки
створенню позитивного емоційного фону, умов для
самопізнання та ініціативності майбутніх фахівців,
зпоміж яких: активізація пізнавальної і навчально
творчої  діяльності,  здатності  особистості  до
рефлексії. В  основу були покладені  дидактичні
принципи наочності,  емоційності,  свідомості  та
активності навчання, усвідомленої перспективи.

Педагогічно  орієнтоване творче середовище
досягалося  завдяки  застосуванню  інтерактивних
методів  навчання  та  впровадженню  завдань,
спрямованих на розвиток поняттєвого, креативного
та дивергентного мислення студентів.

На лекційних заняттях, крім методу лекції, нами
застосовувався  проблемнопошуковий діалог  у
поєднанні  з  методом  образного  бачення  (із
використанням інформаційних технологій), “мозкова
атака” та ін. Метод проблемнопошукового діалогу
із застосуванням інформаційних технологій навчання
дав можливість викладачу поставити проблему, в
діалозі  з’ясувати  зміст  і  узагальнити.  Методи
“мозкової  атаки”,  “асоціативного  куща”
активізували  творчу думку студентів, розвивали
гнучкість  мислення.  Нами  підбиралися  такі
завдання,  зміст яких спонукав кожного студента
запропонувати  власну  ідею,  що  сприятиме
формуванню готовності до інтелектуального ризику.

На практичних та семінарських заняттях мали
місце  інтерактивні,  проектні методи  навчання.
Наведемо  фрагменти  окремих  практичних,
семінарських занять.

Тема  практичного  заняття “Аналіз витрат на
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виробництво” (дисципліна “Економічний аналіз”).
III. Практична частина
(метод “Дерево рішень”)
Викладач.  Ви  отримуєте  зразок  “Дерева

рішень” для розв’язування задачі. Суть проблеми
в  тому,  що  необхідно  провести  аналітичне
дослідження витрат на одну гривню  продукції,
сформулювати висновки про  результати впливу
факторів  на  відхилення  за  рівнем  витрат.
Продумайте  варіант  рішення  у  групах,
обміняйтесь  думками  і  здійсніть  пофакторний
аналіз.

Спостереження  за  діяльністю  студентів
показало,  що  вони  активно  включилися  в
навчальну  діяльність,  намагалися  визначити
основне у  розв’язку  задачі  і,  методом  індукції,
знаходили кінцевий результат.

Семінарське  заняття на тему “Бізнес –  план,
його структурні елементи” (дисципліна “Основи
бізнесу”)

ІІІ. Систематизація знань, умінь і навичок
(метод проектів)
Викладач.  Вашим  завданням  було  скласти

бізнеспроект  на  тему  “Моя  стратегія”.  Ваш
проект виконувався за таким планом: постановка
проблеми;  постереження  за  роботою
торговельного підприємства  своєї місцевості та
збір  інформації;  висунення  гіпотез  успішного
товарообороту;  виконання проекту;  презентація
проекту.

Студенти  читали  розробки  бізнеспроектів,
аналізували  їх,  взаємооцінювали  відповіді.
Підкреслимо,  що  презентація  студентських
проектів передбачала застосування комп’ютерних
технологій, що дало можливість краще зрозуміти
вивчену  тему.

У склад технологічної практики було введено
в  дію віртуальні підприємства “Кооператор”  та
“Орбіта”, що дало можливість студентам творчо
віднестись до майбутньої професійної діяльності.
Віртуальна  практика  проходила  у  формі
навчальновиробничого тренінгу, що передбачав
прийняття  рішень  студентами  з  питань
менеджменту,  бізнеспланування,  економіки,
фінансів, бухгалтерського та податкового обліку,
маркетингових  досліджень  та  виконання
службових обов’язків на окремих робочих місцях
імітаційних  підприємств.  Проходячи  тренінг,
студенти  мали  можливість  поглибити  своє
розуміння  умов  діяльності  конкретного
підприємства, оволодіти навичками та вміннями
виконання  завдань  та  обов’язків  окремих
функціональних підрозділів і фахівців, поділитись
думками  між  собою.  Робота  проводилася  в
творчих підгрупах під керівництвом викладача із
застосуванням інформаційних технологій навчання.

2. Насичення квазіпрофесійною  діяльністю
змісту дисциплін економічного спрямування.

На  сьогодні  квазіпрофесійна  діяльність
набуває  широкого  застосування  в  економічній
підготовці  майбутніх  майбутніх  молодших
спеціалістів. Сутність квазіпрофесійної діяльності
полягає в моделюванні або відтворенні умов чи
ситуацій у майбутній професійній сфері.

У  практиці  економічної освіти,  на  думку
О.  Аксьонової,  [1,  129] найбільш відомі: ділові
ігри,  тренінги,  аналіз  ситуацій,  розробка
колективних  проектів у малих групах, методика
колективного планування курсу,  організаційно
діяльнісні ігри тощо.

Упроваджуючи  експериментальну методику,
ми  виходили  з  того,  що  ділова  гра  повинна
включати  складові:  мотивацію,  зміст,
умотивований  професійною  діяльністю,  умови,
внутрішню  установку учасників  на  оволодіння
уміннями,  змодельовану  ігрову  ситуацію,  яка
наближена  до  реальної,  аналіз.  Нами  було
проведено низку ділових ігор, наведемо приклад
однієї з них:

Ділова гра “Сучасний керівник”.
Мета: закріпити, узагальнити та систематизувати

теоретичні знання з теми “Управлінські рішення”,
обґрунтувати  значення управлінських  рішень  в
діяльності  керівника,  виховувати  у  майбутніх
спеціалістів почуття відповідальності.

Правила  проведення  гри.  Група  студентів
умовно ділиться на керівника, трьох заступників
його та на відділи: маркетинговий, економічний,
збуту. Директор підприємства поставив завдання
на  адміннараді  щодо  вивчення  можливостей
підприємства  з метою розширення ринку  збуту
продукції.  Після  обговорення  кожен  відділ
представляє директору свої пропозиції. В процесі
діалогу приймається оптимальне рішення.

Ділова  гра  дала  можливість  студентам
сформувати  уміння  моделювати  діяльність
сучасного  керівника  та  з’ясувати  особливості
прийняття  індивідуальних та  групових рішень. У
процесі  імітації  ігрового  експерименту
досліджувалися мотиви прийняття рішень, виділялися
лідери, оцінювалися можливості та наполегливість
учасників гри у обстоюванні власної думки.

3.  Створення  сприятливого  адаптаційного
середовища.

Створення  сприятливого  адаптаційного
середовища  здійснювалося  нами  за  двома
напрямами: 1)  запровадження  факультативного
курсу  з  економіки  “Шанс”  в  загальноосвітніх
навчальних  закладах;  2)  удосконалення
навчальновиховного  процесу  на  адаптаційно
корекційному етапі в процесі навчання в коледжі.
Нами  розроблена  програма  факультативного
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курсу з економіки “Шанс”, що пропонувалася для
використання в системі шкільної освіти для учнів
9х класів загальноосвітніх навчальних закладів,
і проведена з метою профорієнтаційної роботи.

Подаємо  види  робіт  на  одному  із  занять  –
“Стежками економічних задач”:

1. Розминка “Економічна  лотозабава”;
2. Гра “Економічний путівник”;
3. “Економічний хокей” (гра між командами);
4. “Один за всіх. Бій капітанів”;
5. “Чорний ящик” (який продукт захований?);
6.  “Нумо,  дівчата. Задача”;
7. “Бюджет країни”.
Даний  вид  заняття  зацікавив  учнів  різними

видами  робіт,  формував  навички  аналізу
показників,  покращив  рівень  мотивації  до
навчання,  позаяк  на  питання  “Кому  з  вас
сподобалося це заняття?” – 99% учнів відповіли
позитивно.

Адаптаційна робота набувала свого змісту на
першому курсі навчання у коледжі.  На заняттях
з  дисциплін різних циклів нами  застосовувався
метод  стимулювання  студентів  до  навчальної
діяльностістворення ситуацій успіху у навчанні.
В  позааудиторній  діяльності  мали  місце
індивідуальні  бесіди  зі  студентами,  диспути,
вечори економічного спрямування тощо.

4. Упровадження в практику виховної роботи
активних  методів  формування  економічної
культури та стимулювання позитивної поведінки.

Економічне виховання молодших спеціалістів
економічних  спеціальностей  передбачає
здійснення виховного процесу під час вивчення
теоретичних дисциплін, практичного навчання та
у позааудиторній роботі.

Для  реалізації  педагогічної  умови  взяті
принципи  народності,  цілеспрямованості,
демократичності,  природовідповідності,
гуманізації, єдності виховання і життєдіяльності,
культуровідповідності, суспільної спрямованості.

Ефективність  економічного  виховання
молодших  спеціалістів  нами  забезпечувалася
включенням  студентів в  різні  види  діяльності,
серед  яких  трудова;  максимальним
використанням  викладачами  можливостей
навчальновиховного процесу у коледжі шляхом
установлення  міжпредметних  зв’язків;
визначенням  змісту,  форм  і  методів
позааудиторної роботи.

Серед  позааудиторних  заходів  мали  місце:
економічні  диспути:  “Переваги  ринкової
економіки”, “До проблеми заощадження”, “Етика
сучасного  бізнесу” та  інші;  бесіди на виховних
годинах “Культура телефонної розмови”, “Якості
сучасного  фахівця”,  “Сторінками  економічних

видань” та інші; вечори відпочинку на економічну
тематику;  круглий  стіл  з  майбутніми
роботодавцями.

До круглого столу запрошувалися керівники та
працівники  обласної  та  районних  споживчих
спілок. Розмова велася діловим мовленням і була
спрямована  на  можливість  майбутнього
працевлаштування.  Наше  спостереження
показало,  що  проведення  таких  заходів  є
ефективним.

Висновки. Таким чином, запропоновані нами
педагогічні умови  сприяють  якісній підготовці
молодших спеціалістів сфери кооперації, оскільки
зумовлюють підвищення мотивації до навчання,
до  професійної  діяльності,  покращення  якості
знань та рефлексії в умовах коледжу.

Перспективу  подальшого  дослідження
вбачаємо у визначенні форм контролю у процесі
викладання дисциплін економічного спрямування.
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